

Ομογενής Εξίσωση Euler 2ης τάξης (1)

$$x^2 y'' + ax y' + by = 0, \quad y = y(x), \quad x > 0$$

Μέσω της αντικατάστασης

$$\left\langle \underline{x = e^t} \rightarrow \underline{t = \ln x}, \quad \underline{y(x) = w[t(x)]} \right\rangle$$

έχουμε:

$$\frac{dy}{dx} = \frac{dw}{dt} \frac{1}{x} \rightarrow \underline{xy' = w'_t}$$

$$\frac{d^2y}{dx^2} = -\frac{dw}{dt} \frac{1}{x^2} + \frac{d^2w}{dt^2} \frac{1}{x^2} \rightarrow \underline{x^2 y''_{xx} = w''_{tt} - w'_t}$$

και η εξίσωση γίνεται:

$$\underline{w''_{tt} + (a-1)w'_t + bw = 0} \quad (\text{γραμμική ομογενής εξίσωση})$$

με χ.ε:  $\underline{\lambda^2 + (a-1)\lambda + b = 0}$ ,  $\underline{\Delta = (a-1)^2 - 4b}$

με λύσεις ( $w(t) \xrightarrow{t=f(x)} y(x)$ ):

$\Delta > 0$ :  $\lambda_{1,2} = \frac{1-a \pm \sqrt{\Delta}}{2}$

$$w(t) = c_1 e^{\lambda_1 t} + c_2 e^{\lambda_2 t} \rightarrow \underline{y(x) = c_1 x^{\lambda_1} + c_2 x^{\lambda_2}}$$

$\Delta = 0$ :  $\lambda_1 = \lambda_2 = \lambda = \frac{1-a}{2}$

$$w(t) = (c_1 + c_2 t) e^{\lambda t} \rightarrow \underline{y(x) = (c_1 + c_2 \ln x) x^{\lambda}}$$

$\Delta < 0$ :  $\lambda_{1,2} = \frac{1-a \pm i\sqrt{-\Delta}}{2} = r \pm i\omega$ ,  $\underline{r = \frac{1-a}{2}}$ ,  $\underline{\omega = \frac{\sqrt{-\Delta}}{2}}$

$$w(t) = e^{rt} [c_1 \cos(\omega t) + c_2 \sin(\omega t)] \rightarrow$$

$$y(x) = x^r [c_1 \cos(\omega \ln x) + c_2 \sin(\omega \ln x)]$$

Για την Euler 3<sup>η</sup> τάξης :

$\in \mathbb{R}_2$

$$\underline{x^3 y'''' + a x^2 y'' + b x y' + c y = 0, \quad y = y(x), \quad x > 0}$$

μίσω της! Δίος αντικατάστασης, έχουμε αύομη

$$\frac{d^3 y}{dx^3} = \frac{dw}{dt} \frac{2}{x^3} - \frac{d^2 w}{dt^2} \frac{3}{x^3} + \frac{dw}{dt^3} \frac{1}{x^3} \rightarrow$$

$$\underline{x^3 y''''} = w'''' - 3w'' + 2w'$$

και η εξίσωση γίνεται:

$$w'''' + (a-3)w'' - (a-b-2)w' + cw = 0 \quad (\text{σταθερών συνεξ.})$$

$$\text{με } \underline{\chi = \lambda}: \quad \underline{\lambda^3 + (a-3)\lambda^2 - (a-b-2)\lambda + c = 0} \quad (\text{κυβική})$$

οπότε για τις λύσεις ( $w(t) \xrightarrow{t=f(x)} y(x)$ ) έχουμε:

Αν 1 πραγματική ρίζα νό/τητος 1:  $e^{\lambda t} \rightarrow \underline{x^\lambda}$

" " " " " 2:  $(e^{\lambda t}, t e^{\lambda t}) \rightarrow$

$(\underline{x^\lambda, \ln x \cdot x^\lambda})$

" " " " " 3:  $(e^{\lambda t}, t e^{\lambda t}, t^2 e^{\lambda t}) \rightarrow$

$(\underline{x^\lambda, \ln x \cdot x^\lambda, \ln^2 x \cdot x^\lambda})$

Αν 1, 2 ζεύγος συζυγών μιγαδικών ριζών  $r \pm i\omega$ :

$$(e^{rt} \cos \omega t, e^{rt} \sin \omega t) \rightarrow (\underline{x^r \cos(\omega \ln x), x^r \sin(\omega \ln x)})$$

Γενικότερα για  $n \geq 4$ , αν 1, 2 ζεύγος συζυγ. ριζών  $r \pm i\omega$  νό/τητος  $k$ ,  $2 \leq k \leq [\frac{n}{2}]$ :

$$(e^{rt} \cos \omega t, e^{rt} \sin \omega t, t e^{rt} \cos \omega t, t e^{rt} \sin \omega t, \dots, t^{k-1} e^{rt} \cos \omega t, t^{k-1} e^{rt} \sin \omega t)$$

$$\rightarrow (\underline{x^r \cos(\omega \ln x), x^r \sin(\omega \ln x), \ln x \cdot x^r \cos(\omega \ln x), \ln x \cdot x^r \sin(\omega \ln x), \dots$$

$$\dots, \ln^{k-1} x \cdot x^r \cos(\omega \ln x), \ln^{k-1} x \cdot x^r \sin(\omega \ln x)})$$